

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

N.º 71

Oficina: Huérfanas, 21

Santiago, viernes 31 de marzo de 1939

Teléfono número 1287

N.º 578

Crónica de Javier de Narvarra

Asistimos regocijados a la victoriosa marcha de los Cuerpos de Ejército que componen el del Sur, ocupando ciudades y pueblos en medio del entusiasmo de sus moradores, que se ven libres del dominio marxista merced a los soldados de Franco.

Ayer fué la cuenca minera de Linares y La Carolina los que tributaron a la bandera nacional una acogida entusiasta, fiel reflejo de que en el fondo de su corazón de españoles anida el amor a la Patria y a su enseña gloriosa.

Hoy he estado en Jaén, donde los rojos habían establecido tres líneas de fortificaciones capaces de detener a cualquier Ejército, pero no al de Franco.

Los desiertos de olivares aparecieron aquí cultivados, porque funcionaba una cooperativa que se encargaba de hacer trabajar a las gentes, pero en cambio aquí carecían de aceite, porque todo se lo llevaban los dirigentes.

Jaén estaba muy engalanado para recibir al general Queipo de Llano, que llegó con todo su Estado Mayor. En Jaén hay una población tres veces mayor que la normal, porque aquí se habían refugiado gentes de otros pueblos.

No son para descritos los aplausos tributados al general Queipo de Llano durante su estancia en esta ciudad y mientras presidió el desfile de las tropas del Ejército de ocupación, que ante él marcharon con paso airoso y firme.

Luego el general Queipo de Llano habló ante el micrófono, ante el mismo micrófono desde el cual se lanzaban fanfarronamente las charlas anti-queipo, y dijo:

—Ya están aquí las fuerzas del Ejército del Caudillo, para libertar a Jaén y llevarlo al concierto de las poblaciones españolas.

Otras poblaciones andaluzas se salvaron el 18 de julio porque hubo un puñado de valientes. Aquí fallaron, pero ahora os podéis desquitar colaborando en la tarea de llevar a España hasta donde debe llegar.

El entusiasmo con que la multitud acogió estas palabras aumentó cuando el general vitoreó a España y al Caudillo y las mú-

POLITICA INTERNACIONAL

EL BLOQUE ANTITOTALITARIO.-DISCURSO DE DALADIER

POR E. M. BRANDÓN

Liquidada la guerra de España, con la victoria del Caudillo, deja de ser objetivo para las fuerzas secretas de la revolución universal, que maniobran ahora en torno a los problemas políticos que plantean la expansión de Alemania y las reivindicaciones italianas, formuladas por Mussolini de un modo concreto en su último discurso; y así vemos como continúan en Londres y París las pretensiones para la constitución del bloque antitotalitario, sustitutivo del instrumento de Ginebra completamente fracasado.

Es curioso ver como la paradoja se produce en la política democrática, pues mientras trata de justificar su actuación sobre la base de defensa de la independencia de los pequeños Estados, amenaza en cambio la independencia de algunos de éstos, que resisten su adhesión al bloque belicoso, como ocurre con Bélgica y Holanda, a los que se presiona para que abandonen su posición de neutralidad. Londres y París consideran necesario una situación que les permita utilizar el territorio de estas naciones para su defensa contra posibles ataques de Reich; y eso que estos países no significan para ellos un peligro de avance a la enemiga para su régimen político, como Checoslovaquia lo era respecto a Alemania. Para las democracias no tiene esta derecho a procurar su defensa mediante protectorado de los pequeños Estados limitados; pero ellas en cambio se creen con el derecho a procurar la suya, por un procedimiento análogo al censurado; sino por una anexión territorial, al menos por una anexión política que las convierta de hecho en dominantes.

Uno de los puntos del bloque en preparación, que puede considerarse muerto antes de nacer, es el acuerdo entre los componentes de asistencia mutua en la defensa contra el agresor. A simple vista, no contiene tal acuerdo lagunas que lo hagan inadmisibles; sin embargo representa un pacto de obligación de lucha contra Alemania o Italia, cuando a las democracias se les autoje considere agredidas, aunque la agresión se produzca — como sin duda puede producirse — justificada y legítima. La adopción de

tal acuerdo constituiría por sí sola una provocación, que justifica la advertencia de la contraofensiva, que Mussolini hizo en su discurso; y los que con sus palabras no se cansan, de decirnos que quieren laborar por la paz, nos demostrarían con sus hechos la insinceridad de aquellas, en la cual hay motivo suficiente para creer por el hecho del colosal rearme con que están rompiendo el equilibrio que garantizaba la paz.

Complemento de las gestiones diplomáticas para formar el bloque antitotalitario, fué el discurso pronunciado por Daladier, en el que precedido de un canto a la libertad y al honor, hizo un llamamiento a las naciones que sobre ellos tengan el mismo concepto que Francia tiene, para que se agrupen en torno a ésta. No nos cansaremos de repetir, y una vez más hemos de hacerlo: en cuanto subsista el pacto franco-soviético, Francia verá el aislamiento creciente, y debe además prever la falta de asistencia de Inglaterra, a pesar de la cordialidad de relaciones, por cuanto el lastre de aquel tratado hace a la Gran Bretaña desconfiada. Lord Halifax, en la sesión de ayer en los Comunes, ha contestado rotundamente: «no», a una pregunta, sobre si Inglaterra adheriría al pacto franco-soviético. Tal negativa, es motivo de meditación para Francia.

No sabemos por qué; pero se nos figura que cuando Daladier estableció en su discurso las bases de la fortaleza de Francia, no abrigaba una convicción absoluta en cuanto a algunas. Se nos vino esto a la imaginación, cuando mencionó la organización económica — tan ligada como es sabido a la político-social — las fuerzas espirituales, y las amistades. El estado político-social de Francia, remitido quizás momentáneamente, no es sólido, y por consiguiente, no puede tampoco serlo la organización económica. Las fuerzas espirituales, se nos figuran debilitadas en la vieja República, por las influencias materialistas del marxismo. Y en cuanto a las amistades, con franqueza diremos que los éxitos de la diplomacia francesa en los últimos años, no pueden significar una base apreciable en la fortale-

za de Francia. ¡Bien contadas son en la actualidad tales amistades!

Tuvo también «monsieur» Daladier, su párrafo agresivo para los regímenes totalitarios cuando aludió a las definiciones nuevas de conceptos viejos, en cuanto a la libertad, la unión de territorios, y el orgullo de la vida. Realmente nos dejó algo perplejos, porque el concepto que la democracia española nos legó de la libertad, de la justicia y del orgullo de la vida en tal régimen, es bien poco amable. No sabemos si en la democracia francesa habrá motivos para otra cosa; pero lo dudamos. A pesar de lo que piense Daladier, por aquí preferimos la esclavitud de nuestro régimen, a la libertad democrática, y a la desesperación nacionalista hispánica, al orgullo de la vida en régimen demoesoviético. Quédesse pues Francia con su libertad y su orgullo de la vida, que nosotros estamos muy a gusto con nuestra esclavitud y con nuestra desesperación. Y lo mismo les ocurre a los alemanes y a los italianos. ¿Tantos que somos ¿verdad señoras democracias? En el punto culminante de su discurso, el de las relaciones franco-italianas, ensayó Daladier una alternativa de fiereza y bondad, de irreductibilidad y de comprensión. Se mostró fiero cuando dijo que para mantener la integridad territorial, el honor, y la dignidad de Francia, iría esta a la guerra si fuese necesaria, y contra quien quiera que sea. Mostró su bondad cuando manifestó que Francia agotará todos sus esfuerzos para mantener la paz y librar a Europa de los horrores de la guerra. Se presentó irreducible en cuanto a cesión de un palmo de tierra de Francia; y por fin, se reveló comprensivo, al declararse dispuesto a examinar las peticiones que se hagan a Francia.

En resumen: Los tonos firmes de algunos pasajes del discurso, neutralizan el espíritu conciliador de aquellos en que Daladier quiso mostrarse en este sentido; y a nuestro juicio, el efecto del discurso en Italia no será tan halagüeño, como crean los que no lo mediten detenidamente, y es posible que haya profundizado la fosa existente entre Italia y Francia de la que Mussolini habló en su discurso.

Criminales detenidos en Jaén

Jaén.—Han sido detenidos algunos de los principales culpables de los crímenes cometidos en esta población. Entre ellos lo fué un individuo llamado Macías y apodado «El Fotógrafo», causante de gran número de muertes.

Asimismo ha caído en manos de la justicia de Franco otro individuo destacado marxista, apellidado Moral, principal propagandista de las ideas rojas. Firmaba sus trabajos periodísticos bajo el pseudónimo de «Argos».

Hay algunos otros detenidos de menos importancia.



El general Aranda, jefe del Cuerpo de Ejército de Galicia, con el que entró victorioso en la capital valenciana.

Parte Oficial de Guerra

Salamanca.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Nuestras tropas han continuado hoy la ocupación de la zona recién liberada, recorriendo numerosos pueblos.

En Levante se llevó a cabo la ocupación de la capital de Valencia, siendo recibidas las fuerzas españolas con entusiasmo inenarrable y funcionando ya en ella todos los servicios públicos. En esta parte se ha ocupado la línea del Turia, desde Villamarchante al mar y al Sur de la capital las regiones de Torrente y Catarroja. Entre los pueblos ocupados en otros sectores de este frente figuran, como más importantes, los de Minglanilla, Motilla de Palancar, Villar del Arzobispo, Losa del Arzobispo, Requena, Utiel, Riodeva, Casas Altas y Canigal. Los prisioneros y presentados hoy en este frente son aproximadamente unos 35.000 y un batallón de ametralladoras completo y una estación de radio con su personal. Se ha recogido mucho material de todas clases.

En el Sur también se han recorrido numerosos pueblos, entre los cuales son los principales Guarromán, Ubeda, Espeluy, Villanueva de la Reina, Mancha Real, Beznar, Campotejar, Moreda, Guadix, Gor y Baza. Suman varios miles los prisioneros y presentados, sin que en este momento se conozca su número exacto. Entre el material recogido figuran 21 autos ametralladoras en Jaén, y en Andújar se han retirado 24 vagones de explosivos colocados en el túnel que servía de polvorín.

En el centro se ha llevado a cabo la ocupación de la ciudad de Alicante, en la que se han producido grandes manifestaciones, con entusiastas aclamaciones al Generalísimo. Figuran entre los muy numerosos pueblos recorridos los de Colmenar Viejo, Perales de Tajuña, Valdeiglesias, Fontidueña de Tajo, Conseguro, Manzanares y Alcaráz. También en este frente se han hecho muchos miles de prisioneros y se ha cogido numeroso material.

Salamanca, 30 de marzo de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CONTIÑOS

Bota as tuas contas na casa, non-as leves ó concello, que us alí hanche dicir branco onde os outros digan negro.

Todo o que busque muller teña en conta esta sentenza: pra trourear, as boas mozas; pra traballar, as boas bestas.

Mercou Xacobe os zapatos, y-en vez de píos, gardounos; dou unha zopada, e dixó: —¡Al, quién chos levará postost!

Diñeiríño, diñeiríño, hai que te gozar dúas veces: primeiro ó medra'-a buisa e logo cando debece.

Xan chamoulle besta a Pedro y-este rompeulle a cabeza; Xan, namentral-o curaban; xemía:—¡Q'qué intransixencial!

Merquei con diñeiro alleo, e merque así quen quixer; mercar con diñeiro de outros n'é mercar, sinon vender.

Todos temos cara a nós voltal-as palmas das maus: cando fai falla o que un ten non veñan pidilo os máis.

Quen ten besta y-anda a pé fai ben, si por ahí lle peta: hai bestas que nacen pra homes y-homes que nacen pra bestas.

Tumbado á veira de un río un estudante pensaba: —¡Quen un curso tan doado tivera como o da y-augal!

Nin darlle creto a calqueira, nin queixarse sin razón, nin pedil-o que han negar, nin chorar pol-o que foi.

Apártate, silveiriña, aparta e déixame paso; apártate e non me espines, que estou de abondo espintado.

Si a sorte nos ven direita son poucos a festexala; en troques, si ven ó torto sobra quen nos teña lástima.

—Por ver si merco unha besta hei de ir á feira mañan—

dixo Pedro, e Xan repúxalle: —Pois alí hasme de atopar.

Non vin unha boda probe nin un mortuorio rico: si un xuzga pol-o que ve non da proba de bó siso.

Non veñas cabo de mín; por onde andas ben estás: xa que cavaches ó demo vai có demo a vindimar.

Fortuna che mande Dios que có saber non se come: na tenda pagan os cartos y-o que nós ten, amolouse.

Vinde pra acó, meus herdeiros; vinde pra acó, que hei deixavos unha casa no hospital y-un eido no camposanto.

—Un tolo botouse á sogra e n'a matou por un tris. —Pois logo, estaba tan tolo coma ti ou coma mín.

Carguen os demos cá besta que non saca pra a cebada; carguen tamén cá muller que n'axuda a erguel-a casa.

Xan no tocante ás rapazas era do máis infeliz: cantas pretendéu casaron y-a última casou... co-íl.

Antonio Couceiro Freijomil

Compostela.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio para el día 1 de abril de 1939

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Manuel Pardos Castejón

Oficial de servicio

Jefe Falange, José Vázquez Díaz

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Baibino Viña Iglesias

- Tambor**
Joaquín Peas Conde
- Falangistas-Tradicionalistas**
José Pazos Rivas
José Mouzo Mallo
Federico Pomar Suárez
- CARCEL**
Falangistas-Tradicionalistas
José Morales Sánchez
José Gato Otero
Manuel Morón Iglesias
José Barreiro Iglesias
Ramón Castromil Casal
- IMAGINARIAS**
Jefe de Escuadra
José Puente Otero
- Falangista-Tradicionalista**
Segundo Cómez Vitorro
- A las nueve de la noche PREVENCIÓN**
Jefe de Escuadra
Ramón Seoane Salmonte
- Falangistas-Tradicionalistas**
Antonio Calatayud
Secundino Cebreiro Ortigueira
- CARCEL**
Falangistas-Tradicionalistas
Salvador Conde Puga
Ramón Quintela Fosado
Alfredo Calvo Rial
Antonio Gómez Pazos
Manuel Mejuto Pampín
Arturo Portos Ramos
- IMAGINARIAS**
Jefe de Escuadra
Bernardino Población Gutiérrez
- Falangista-Tradicionalista**
Manuel Moure Carmoega
- Servicio con la Guardia civil**
Falangistas-Tradicionalistas
José Ramos Sisar
Pedro Martínez Nouché
José Ramón Méndez
Bibiano Giménez Mallo
Rafael Rodríguez Gironés.

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Ramón Ferrero de la Maza.

Falangistas-Tradicionalistas Cándido Pérez Deza Ildefonso González Noya Santiago, 31 de marzo de 1939. III Año Triunfal. — El Jefe de Bandera. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

HACER MEMORIA

Lo que jamás hemos dudado llegar ya con todo esplendor; mejor dicho empieza a llegar y nos obliga a adoptar aptitudes diversas a las hasta ahora usadas y a emplear un distinto modo de hablar, sin que esto implique chateo.

Hasta hoy rubricando nuestra campaña se oía el fragor de los cañones y los postreros lamentos de la agonía gloriosa de nuestros mejores. Ahora ya no decimos hay que hacer porque hacen; diremos hay que hacer porque hicieron, o tal vez ni lo digamos.

El olvido sería el mayor mal, y como hay algo que no puede olvidarse, he aquí por lo que no pasamos en nuestra campaña, sino que por el contrario nos disponemos con más fervor que nunca a librar la batalla crudísima de la paz.

Como consecuencia, como complemento. La Revolución no acabó con la guerra, pues como perfeccionadora es indefinida y eterna. No hablaremos del mismo modo, pero diremos lo mismo; no habrá parte oficial, pero sí habrá historia y ésta no nueva, sino la eterna, la inmortal.

Memoria, mucha memoria pido yo en este momento de triunfo definitivo; de lo contrario será preciso recordarle a muchos lo que olviden, empleando todos los medios necesarios. He aquí el cambio; no hablaremos sobre lo que pasa, sino sobre lo que pasó para hacer lo que pasará.

¡Presentes! Los muertos, las gestas heroicas, las traiciones, etc., pero sobre todo el Ideal; como ayer, hoy ¡Arriba España!

José SANTOS REINZ.

Compostela, 31-III-1939.

El fracaso del bloque antialeman

Bruselas.—Los periódicos hacen resaltar los esfuerzos de Inglaterra para constituir un frente antialeman y dicen que han llegado a un punto muerto y que están condenados a un completo fracaso.

La Meuse escribe: «Aun no se ha olvidado el fracaso de la coalición antitaliana patrocinada por Inglaterra con ocasión de la guerra de Abisinia. ¿Puede esperarse ahora que produzca mejores resultados una coalición más débil?»

Otros periódicos indican que incluso la URSS —última esperanza de Inglaterra— muestra muy pocos deseos de ingresar en el bloque antialeman.

La Nation Belge considera muy significativo que el Gobierno inglés, mientras quiere preservar a su país del contagio bolchevique, no vacila en utilizar el bolchevismo como arma contra Alemania.

«Carmen la de Triana». Estreno en el Principal

Ya está de nuevo, entre nosotros Imperio Argentino; ya el público que admira y aplaude como primera estrella, expresa su satisfacción ante el acontecimiento.

La cosa no es para menos pues «Carmen la de Triana» la española.

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

Mañana Sábado

Presenta la magnífica opereta de encantadora música y simpático argumento

NO QUIERO SABER QUIEN ERES

con

LIANE HAID y GUSTAV FROELICH

DOMINGO:

SOMBRERO DE COPA

lísima película que hoy estrena la pantalla de los grandes acontecimientos que es la del Principal, es como la superación gloriosa del arte y del estilo característicos de la famosa estrella.

Realizada por Florián Rey, esta ya célebre adaptación de la novela de Merimée, apasiona a todos los públicos por la magnitud expresiva y la riquísima propiedad, que la caracterizan.

Rafael Rivelles y Manuel Lema comparten con Imperio Argentino el éxito triunfal de esta sensacional película, gala y orgullo del mejor cine español.

Estados Unidos, la democracia «perfecta»

San Juan de Puerto Rico.—El Presidente del Senado, Rafael Martínez Nadal, ha declarado hoy en un discurso que el Gobierno de los Estados Unidos aldea de democrática y se cree obligado a combatir todas las amenazas más o menos imaginarias, contra las democracias. Pero al mismo tiempo, da la casualidad, que por medio de intrigas y maquinaciones de todas clases, Washington ha impedido durante 40 años que Puerto Rico pusiera en práctica los principios democráticos. El Parlamento no es más que una siciesta comedia. Por un lado, los Estados Unidos han entregado a Puerto Rico algunos millares de dólares para mitigar la miseria y el paro forzoso, desde luego en cantidad insuficiente; pero por otra parte han arrojado a la isla una suma mucho mayor de la que han dado con sus métodos de explotación económica. Parece que Washington, termina Martínez, demuestra más comprensión para los judíos extranjeros que para los ciudadanos americanos de Puerto Rico, que se ven obligados a pasar hambre a consecuencia de las leyes yanquis.

Mañana sábado día 1º de abril, a las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco tendrá lugar un Acto Fúnebre por el alma de la

Srta. Raquel Román Santaló (Q. E. P. D.)

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a dicho acto, por lo que le quedarán sumamente agradecidos.

Queipo de Llano habla de la justicia admirable del Caudillo

Jaén.—En la tarde de ayer han entrado en la capital de Jaén las primeras fuerzas nacionales. El primer coche que penetró en la ciudad fué el del general Martín Prast, que manda la 31 División.

A continuación hizo su entrada una unidad de carros de combate en unión del coche de alta voces núm. 5 de la segunda compañía de Propaganda.

El entusiasmo fué francamente inenarrable. La gente se mezcló con las fuerzas y prorumpió en gritos de entusiasmo. El júbilo era indescriptible.

Alrededor del camión de alta voces se arremolinó la gente, oyendo con verdadero fervor y arrobamiento los himnos nacionales.

Grupos compactos de la población civil recorrían la ciudad portando grandes banderas de España y de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las seis menos diez entraban nuevas fuerzas, pertenecientes éstas al sexto batallón de Pavia, convertidas en unidad motorizada utilizando para ello veinte camiones cogidos al enemigo.

La entrada de estas fuerzas dió motivo a que se redoblará el entusiasmo. Los gritos eran ensordecedores. Las acamaciones interminables. Jaén entero estaba en las calles exteriorizando su alegría sin límites.

Esta mañana a las once entraban en la población los generales Queipo de Llano, jefe de los Ejércitos del Sur, y Borbón, jefe del cuarto Cuerpo de Ejército, siendo recibidos por el general Martín Prast ante el edificio de Correos donde formaban las fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y del batallón de Pavia.

Los referidos jefes militares fueron ovacionados y vitoreados por la multitud. Seguidamente y en la escalinata de Correos, se genera Queipo de Llano dirigió la palabra al pueblo de Jaén, utilizando los siguientes términos: «La segunda compañía de Propaganda. Sus palabras fueron acogidas con grandes ovaciones.

Queipo de Llano habló de la justicia admirable del Caudillo que llega a todos; a los culpables con el castigo y a los inocentes con el perdón. Destacó la justicia que se va a llevar a cabo en la España Nacional, que

se plasma en las mejoras sociales introducidas en el campo y en las industrias.

Terminó su discurso dando los gritos reglamentarios, que fueron unánimemente contestados por la masa de gente que llenaba la Plaza Vieja.

NOTICIAS

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Santiago, Dr. Tomás Muñoz de Pablos, ha recibido del heroico general Aranda el siguiente telegrama:

«Con la gloriosa insignia santiaguista al pecho, guiados por su Santo Patrono, las tropas de este Cuerpo de Ejército han llegado a Valencia. Al terminar la guerra y desde aquí conmigo, rendidamente ruego a Vuestra Excelencia eieve al Glorioso Santiago gratitud infinita por su protección que de modo tan especial ha hecho patente durante la campaña. Humildemente besa su anillo pastoral.—Aranda.»

El señor Arzobispo contestó con el siguiente:

«Ayer terminamos con un Viva a España la audición del «Te Deum» que V. E. mandó celebrar en Valencia. Mañana diré Misa en la Cripta del Apóstol en acción de gracias y pidiendo bendición para sus soldados, para su General y para el Caudillo.—El Arzobispo.»

Al mismo tiempo que la Misa del Sr. Arzobispo, que será a las ocho, habrá otra Misa para los que quieran asistir en el altar mayor.

Se advierte a los señores propietarios de hoteles, hospedajes, casas de comidas, etc., etc., la ineludible obligación en que están de presentar la declaración jurada de los Días sin Postre, correspondientes a los lunes de mes de marzo.

El importe de las mismas serán abonadas adquiriendo tickets por dicho concepto, inutilizando los mismos por dicha cantidad.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Hicieron el depósito en metálico con el fin de obtener el título de licenciados en Derecho, don Ramón Pazos Florez y don Luis Alcera Alvarez.

Vencido, para todos los sepelios hechos en tierra en el cementerio de Santo Domingo (Bona-val) de esta ciudad, el plazo de cinco años que abarca la primera inhumación, y aun cuando la Administración municipal podría proceder ya a trasladar al osario general los restos en ellas existentes, sin que cupiese reclamación alguna por parte de los interesados, ya que dejaron transcurrir con exceso ese plazo de primera inhumación sin proceder al traslado de esos restos para sepulturas o urnas cinerarias; sin embargo se concede todo el próximo mes de abril, para que quienes en ello tuvieran interés, y salvo aquellos a quienes por notificación personal se les haya señalado un plazo menor, realicen los traslados, previo pago de la pensión correspondiente a la nueva sepultura cineraria.

Los restos mortales existentes en las dichas sepulturas y que en el plazo marcado no hubiesen sido trasladados por los que en hacerlo tenían interés, serán los vendidos y llevados al osario general.

Lo que para conocimiento general se hace público por el presente Bando, que para mayor divulgación, será reproducido en el Boletín Oficial de esta provincia.

Horas de los Oficios de Semana Santa en San Fructuoso y Santa Susana:

Domingo de Ramos: en San Fructuoso, a las ocho y media.

En Santa Susana, a las diez.

Jueves Santo: San Fructuoso, a las nueve y cuarto.

En Santa Susana, a las diez y cuarto.

Viernes Santo: San Fructuoso, a las nueve.

En Santa Susana, a las diez y media.

Sábado Santo: San Fructuoso, a las siete y media.

En Santa Susana, a las nueve.

Por la Sección Administrativa de Pontevedra se impuso la inhabilitación temporal por un año, con la obligación de reintegrar las cantidades percibidas durante el tiempo en que tuvieron abandonados sus respectivos destinos, a doña María del Pilar López Barreiro, maestra interina de Cequeril, en Cuntis, a la que se devuelven los papeles que ella lleva en cuenta, para que las formule en debida forma, y a don José Aboal Fontanes, también interino de Valladares número 2, en Lavadores, de conformidad con el artículo 52 de la Orden de 2 agosto de 1938.

Ayer tarde estuvo en el Ayuntamiento de Ferrol el padre del Generalísimo Franco excelentísimo señor don Nicolás Franco Sagado Aráujo, intendente general de Marina, para dar las gracias al alcalde por el homenaje que el día anterior se le había dispensado por la Corporación municipal y el pueblo ferrolano en masa que acudió ante su casa, en la que nació el Caudillo.

Se gratificará a la persona que devuelva una cartera que conteniendo algún dinero y unos documentos que se extravió el día 23.

Puede entregarse en la Administración de este periódico

Los padres y demás familiares del niño Ceisito Seijas Freire, dan las más expresivas gracias a todas las personas que asistieron a la Misa de Angeles y al sepelio del cadáver, agradecimiento que hacen extensivo de un modo especial al profesor de la Escuela Normal don Manuel Eiras Blanco, que también asistió a dichos actos con sus alumnos.

Murió en la parroquia de Santa María de Vilestero Antonio Señaris González, de 61 años, casado.

Deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento: don Manuel Leal, padre del cabo Ramón Leal Ferro de la Agrupación de Artillería de Ceuta; don José María Fuentes Rey, padre del soldado Isolino Puente González, y doña Dolores Estévez Miranda.

Para dar gracias a Dios por el triunfo de nuestras tropas, saldrá el domingo próximo, 2 de abril, el Rosario de la Aurora de la iglesia de Santo Domingo, a las seis de la mañana.

La Asociación del Rosario Perpetuo, que lo organiza, invita y ruega a todo el pueblo de Santiago a concurrir a este acto que debe ser de verdadero fervor patriótico.

El Rosario ha tenido una parte activa en nuestra campaña, pues sabido es que fué la oración predilecta en las trincheras, y que con ella los de retaguardia hemos contribuido a la victoria.

Al resurgir España ha de ocupar lugar predilecto esta devoción genuinamente española.

Extinguió su vida en Marrocos, Manuela Devesa Tejo, de 50 años, viuda.

El Boletín Oficial de la provincia publica un edicto del Rector de esta Universidad haciendo saber que don Luis y don José Dequid Carreras solicitan el reconocimiento legal del «Colegio Dequid», del que son directores propietarios.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones naticias de María Elena Liste Jiménez, Celestino Ramos Pereira, Mercedes Juncal Ruanova, Francisco Modesto Alvarez Solar, María

Paz García Bello, José Antonio Lázara Penas, Angel José Fernández Liste, Juan Antonio Pazos López y Francisco Cea Seoane.

Falleció en la barriada de Pasatoriza, Andrés Vigo Vales, de 54 años, casado.

En el día de ayer se desplazaron, atentamente invitados, la banda de cornetas y una sección de «flechas» con banderas de las Organizaciones Juveniles de Santiago, a la villa de Negrreira para tomar parte en los patrióticos festejos que allí se celebraron.

Fueron recibidos por las autoridades y jerarquías del Movimiento. A los acordes de la banda municipal y con profusión de cohetes y caprichosos globos, desfilaron a continuación para asistir a la Misa.

Después de la comida desfilaron en la manifestación y tocaron en diversos sitios retreras floreadas, volviendo gratamente impresionados de la acogida de que fueron objeto.

Recibieron en la Secretaría del Palacio Arzobispal noticias de haber fallecido el párroco de Puerto del Son, don José García Fernández, que había sido coadjutor de la parroquia de San Félix, de esta ciudad y párroco de Santa Cristina de Barro.

En aquella feligresía llevaba más de quince años.

Dejó de existir en el Hospital Militar de esta ciudad el prisionero de guerra José Gil Vilalta, de 19 años, sotero, natural de Valderrobres (Teruel).

Consejos de guerra en Barcelona

Un Consejo de guerra celebrado en la plaza de Barcelona, ha condenado a la pena de muerte a José Viladecans, al que se han probado los siguientes hechos:

Es vecino de Manlleu, de 55 años casado, tintorero. Fué un significado miembro de la CNT y de la FAI y elemento destacado en el Comité revolucionario de Manlleu. Considerándose en la región como uno de los más siniestros tipos. Estaba en el mencionado Comité el día en que fué asesinado en el propio local el jefe de los Requetés, don Pedro Pujol, al que hizo sufrir antes de matarle un doloroso martirio.

El procesado manifestó, a través de sus declaraciones, que él mismo contribuyó a la muerte del señor Pujol, a culatazos.

Participó asimismo en numerosos asesinatos, y de una manera concreta en el de los hermanos don Pedro y don Esteban Rubiara, a los que martirizó bárbaramente antes de quitarle la vida, haciéndoles tragar balas de pistola.

Un Consejo de guerra celebrado en la plaza de Tarragona, ha condenado a muerte a Salvador Domingo Papiol (a) «Sebastiano», al que se han probado los hechos siguientes:

Actuaba como elemento destacado en el seno de la C. N. T. desde 1930, manteniendo una significación extremista. Al iniciarse el Movimiento, se incorporó a las milicias de aquel Sindicato, tomando parte activa en robos, saques y detenciones. Fué conserje de Defensa del Ayuntamiento, y formó parte del Comité rojo del pueblo. Intervino en el incendio de las imágenes y de los objetos de culto de la iglesia de Más de Llorens y de la de Sa lomo.

Tuvo intervención directa en el asesinato de una mujer conocida por la Raimunda, en Villanueva y Geltrú, a la que dejó por muerta, abandonada en medio de la carretera. Esta mujer fué auxiliada por unos transeúntes, que la condujeron al hospital de dicho pueblo.

Cuando el procesado se enteró, acudió con un grupo de milicianos a aquel centro benéfico, llevando

se a su víctima y conduciéndola a un lugar desconocido.

A los pocos días después apareció dicha mujer asesinada en familia.

Universidad de Santiago

Mañana sábado, a las ocho de la noche, explicará en el aula número 1 de la Facultad de Filosofía y Letras, la segunda lección de su Curso sobre «Humanismo e Imperio», el profesor don Manuel Remuñán García, con el siguiente cuestionario:

PRIMAVERA ROMANA EN CASTILLA. Los cabelleros de Lucrecia y caminos de Roma. La gramática Imperial de Elio Antonio.

El Gran Cardenal de España. ¿Qué fueron, sino rocíos de los prados? En el jardín de Melibea. Fraile, cardenal y mecenas.

Facultad de Derecho

Mañana, sábado, en la Facultad de Derecho, explicará la última conferencia de su curso sobre «España, Hispanoamérica y Norteamérica», el catedrático de Derecho Internacional de esta Universidad, don Camilo Barcia Trelles.

Dicha conferencia, que tendrá lugar a las siete de la tarde, tratará de los siguientes temas:

I. La Sociedad de Naciones americanas (conclusión).

II. La VIII Conferencia Panamericana de Lima (dic. 1938).

La histórica polémica entre el empirismo anglosajón y el sociológico ecuménico hispánico (Estados Unidos, versus, República Argentina). Como se impone el genuino universalista de la tradición española.

Vibrante alocución del general Saliquet al pueblo de Madrid

Madrid.—A las seis de la tarde pronunció desde la emisora de onda corta Radio Nacional de España en Madrid, una alocución el Excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Centro, don Andrés Saliquet.

Comenzó así: «Madridenses: Obligaciones penitenciales de mi cargo me han impedido dirigirme a vosotros antes, en el mismo momento en que mis tropas entraban en la capital de España. Pero no quiero demorar más mi deseo de expresar en mi nombre y en nombre del Generalísimo Franco la satisfacción que siento por la liberación de Madrid, de donde salí el 17 de junio de 1936 para arribar a Valladolid y desde allí incorporarme a la Cruzada para salvar a España.

Desde los primeros momentos el Alto de León y la Ciudad Universitaria ocuparon todos nuestros esfuerzos, que culminaron con esta ocupación de la capital tal como nosotros, queríamos, sin destruiria y sin tener necesidad de recurrir a procedimientos violentos que hubiesen producido derramamiento de sangre de muchas víctimas inocentes.

Descansad ya, madrileños; vuestras angustias, vuestras penalidades, vuestras privaciones y, sobre todo vuestras humillaciones han terminado definitivamente.

El pan de Franco os llega ya con esos camiones de «Auxilio Social» y la justicia de Franco os llevará para siempre a la convicción de que habéis entrado a formar parte de la España Unida, Grande y Libre, que marcha directamente a la conquista del Imperio.

Los españoles, hoy, pueden marchar por el mundo con la frente alta y altiva la mirada. Esto lo ha logrado el genio creador del Caudillo Franco. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

En torno al caso de Memel

Berlin.—En los círculos políticos berlineses se comentan las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por el Subsecretario de Estado, Butler, el cual pretendía que el Gobierno lituano ha retirado el estatuto de Memel de 1924. Dichas conferencias hacen resaltar que la declaración de Butler está en completa contradicción con la historia del país de Memel. Basta con recordar que de los 16 Directores que ha tenido dicho país, sólo 3 poseyeron la ciudadanía de la Dieta, que se había tratado de lituanizar el sistema de enseñanza, en contra de lo estipulado en el estatuto; que sacerdotes memelandeses habían sido desposeídos de sus cargos contra todo derecho por el gobernador; y que la autonomía prometida en el estatuto al país de Memel, «as habiéndose a convertirse en una unidad, hasta el punto de

PRINCIPAL-Hoy y Mañana

DIAS DE GRAN GALA

para el magno y sensacional ESTRENO de la obra maestra del cine Español, la maravillosa superproducción

CARMEN LA DE TRIANA

Genial creación de IMPERIO ARGENTINA



ULTIMAS NOTICIAS

Felicitación del Rey-Emperador de Italia

Al Generalísimo Franco
Salamanca - Su Majestad el Rey-Emperador italiano envió un telegrama al Caudillo Generalísimo Franco, felicitándole por la total victoria del Ejército a su mando.

La población de Játiva

Se manifiesta contra el marxismo
Salamanca - Radio Játiva anunció esta mañana que se había organizado una manifestación imponente a la que se sumó todo el vecindario y que recorrió las calles al grito de Viva España y su Caudillo Franco.

Recuperación de objetos robados

En Madrid
Salamanca - Las autoridades madrileñas continúan con ahínco los trabajos de recuperación de los objetos robados, habiendo logrado recoger joyas y efectos por valor de más de diez millones de pesetas.

El Cristo de Montañés

Entre los objetos recuperados figura una imagen denominada el Cristo de Montañés que está bastante deteriorada.

Cuadro del Greco

También se recuperó un cuadro del Greco.

Hallazgo de un depósito de bombas

Salamanca - La policía ha descubierto un importante depósito de bombas en uno de los locales que ocupó la C. N. T.

Al Parque de Artillería

En coches blindados fueron llevadas al Parque de Artillería donde se procedió a su destrucción.

Los crímenes cometidos en Valencia

Durante la dominación roja
Salamanca - Durante la dominación roja en Valencia los rojos asesinaron a más de treinta mil personas.

Iglesias incendiadas

Gran número de iglesias han sido incendiadas, así como también la Catedral de donde se llevaron todo cuanto de valor en contrabando, cometiendo toda clase de sacrilegios.

El resto de la población

El resto de la población no ha sufrido desperfectos dignos de consignarse, a no ser las instalaciones del puerto, a consecuencia de las granadas arrojadas por nuestra aviación.

No quieren entregar

Los niños españoles
Salamanca - Se reciben noticias de que a pesar de las gestiones que viene realizando la Cruz Roja para que sean devueltos los niños españoles que se hallan en Moscú, aquel Gobierno se niega diciendo que únicamente devolverá aquellos que sean reclamados por sus padres.

Muchos huérfanos

Como muchos de estos niños, se han quedado huérfanos, el Gobierno rojo de Rusia, a pesar de la guerra, no quiere entregarlos.



Cuando su estómago funcione mal...
...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.
En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

texto de una humanidad que nunca sintió, pretende separar de su nación a un buen número de criaturas, muchas de las cuales, por su corta edad, no saben hablar español y a los que en cambio se les enseña el ruso.

Cerca de 16.000
El número de niños que actualmente se encuentran en Rusia se aproxima a los 16.000.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias. Preguntorio, 6, 2.º - Teléf. 1235. De once a una y de cuatro a seis.

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

MECANOGRAFÍA - Se dan lecciones a precios módicos. Informes: Carretas, 5, 2.º

Subasta
Se venden en pública subasta, las siguientes fincas:
1.ª La casa número cuatro de la calle de las Salvadas, con huerta.
2.ª La número diecisiete de Vista Alegre, con huerta.
3.ª La número veintitrés de Vista Alegre, también con su huerta.
4.ª y 5.ª La número veinticuatro con su huerta unida de la citada calle o barrio de Vista Alegre. La subasta tendrá lugar a las once horas de la mañana, del día 3 del próximo mes de abril, en la Nota para el doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga 8 bajo.

Dr. Angel Jorge Echeverry
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGIA GENERAL
Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.
Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9. - Teléfono 1241 SANTIAGO

FUNERARIA "EL OCASO"
DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.
Servicio permanente.
Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Se vende

la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad.
Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredera de la Estia. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se alquila

la casa número 11 de Rivera de Puente Vieja, a dos kilómetros de Santiago, frente al Establecimiento del señor Espina, en Vidán, donde informarán de las condiciones de alquiler.

Dicha finca es muy propia para pasar la temporada de verano.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

Se traspasa

Establecimiento de Café-Bar económico, muy céntrico y acreditado, por no poder atenderlo. Razón: Entremurallas, 7.

SE ALQUILAN

dos habitaciones independientes, amuebladas o sin amueblar, con balcones a la calle y cualquiera de ellas sirve para dos amos, por ser espaciosas. En el primer piso de la casa Rúa Nueva 1, encima de la Papelería "La Comercial", para ver y tratar.

SE ALQUILAN: el bajo y los pisos 1.º y 3.º de la casa número 11 de la Algalia de Arriba y la casa número 17 del Franco. - Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Andrés Sánchez G. Adanza
ABOGADO
MONTERO RÍOS, 17, 2.º SANTIAGO

Clínica de M. REY BUSTO
EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis. - RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

Venta

de la casa de nueva construcción sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro.

Para más informes en la misma.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGÍA

Huérfanos, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

CARBONES

GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:

SUAREZ y COMPAÑIA (S. A.)

Carrera del Conde número 18

Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Sanatorio Neuropático

DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza)

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela

RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

Gran Café Suizo

PALACIO DE LOS VARIETTES

Sesiones tarde y noche

LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA

CASA SON DE MARCA ACREDITADA

TELÉFONO 1987

que el entonces Ministro de Negocios Etranjeros de la Gran Bretaña, Sir John Simon, tuvo que declarar en la Cámara de los Comunes el día 30 de enero de 1935 que la situación en el país de Memel era completamente ilegal. Esto demuestra con qué poca exactitud se refiere a los hechos el Subsecretario británico. Por lo demás, resulta decisiva en la cuestión de Memel, la circunstancia de la enorme injusticia cometida en Versalles contra la población alemana de este territorio, y que uno u otro día habría de ser reparada. Hasta los miseros lituanos han reconocido que esto era necesario, y de común acuerdo ambos, Gobiernos han llegado ahora al arreglo justo.

El verdadero alcance del acuerdo germano-rumano

Bucarest. - El Presidente del Consejo, Calinesco, expuso ayer en la reunión del Consejo supremo del Frente de Unión Nacional, los problemas políticos de Rumania, comentando igualmente el acuerdo económico concertado con Alemania. Refiriéndose a las insinuaciones inglesas proferidas poco antes de la conclusión del acuerdo, declaró Calinesco que las negociaciones se habían desarrollado de un modo completamente normal.

Su carácter es exclusivamente económico y el que la independencia económica de Rumania será estrictamente respetada. Ni por un momento se ha presentado el problema de la restricción de la independencia económica de Rumania. Cada uno de los firmantes del acuerdo obtiene sus ventajas.

No sería posible un acuerdo de carácter sin esta reciprocidad. A nosotros lo que nos interesa es que las necesidades de nuestro país se vean atendidas, y en esto no cabe la menor duda.

Se pide la pena de muerte para el asesino Weidmann

París. - El segundo Procurador de la República ha pedido la pena capital para el asesino de von Rath, Consejero de la Embajada. En cambio, ha reconocido la existencia de circunstancias atenuantes para los procesados Blanc y Claudette Tricot.

Crisis del Gobierno lituano

Kowko. - Ha presentado su dimisión el Gabinete lituano. Ha recibido el cargo de formar nuevo Gobierno el coronel jefe de Estado Mayor, Cernius.

Kowko. - Ha causado general sorpresa en esta ciudad la dimisión del Gobierno y la designación del jefe de Estado Mayor, Cernius para el cargo de Presidente del Consejo. Todo el mundo ha estado con la formación de un frente nacional en el que participasen todos los partidos nacionales. La dimisión del Gabinete se considera como una concesión a las fuerzas activistas, a los jóvenes -oficia es que se agrupan en torno a Cernius y a los partidos de Waldemaras, que reclaman la disolución de todos los partidos y de la Dieta, y la formación de un partido único, nacional y patriótico. El general Kastkiss pronunció un discurso invitando al pueblo a afiliarse a dicho partido.

Kowko. - Continúan las gestiones para la formación de un Gobierno presidido por Smetona. Parece que estarán representadas en él las tendencias que no tienen participación en el partido gubernamental. El coronel Cernius tenía intención, según parece, de formar un Gabinete puramente militar.

Inglaterra y el acuerdo germano-rumano

Londres. - Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes, en relación con el acuerdo económico germano-rumano, que Rumania ha informado al Gobierno inglés de que el citado convenio no contiene ninguna cláusula que perjudique a la independencia económica. El Gobierno de su comercio y la in-

dependencia de relaciones comerciales entre los dos países son cuestiones a las que el Gobierno inglés atribuye la mayor importancia.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 30
Central, 2.285,30 pesetas
Matadero, 259,60
Carnes, 57,70
Camino Nuevo, 169,90
Coches, 54,35
Hórreo, 60,35
Sar, 54,75
San Pedro, 73,90
San Cayetano, 62,00
Vista Alegre, 64,05
Tarás, 18,25
Carmen, 10,50
San Lorenzo, 18,10
Plaza Mercado, 108,55
Degüello, 62,90
Total, 3.360,20

Reconocimiento sanitario

Central, 243,40 pesetas
Matadero, 16,00
Carnes, 111,00
Camino Nuevo, 0,75
Tarás, 2,00
Plaza Mercado, 0,65
Total, 373,80

Patronato Nacional Antituberculoso.

Sanatorio-Enfermería Provincial Santiago.

Aviso al comercio y público en general

Toda compra que se haga en nombre de este Sanatorio-Enfermería, no debe administrarse ni se acompaña de un vale sellado y firmado por mí. Pues no se abonará ninguna factura que no venga acompañada del vale correspondiente.

Santiago 23 de marzo de 1939. III Año Triunfal. - El Secretario-Administrador, Maximino Sierra Gallego.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo. - Avisos, Teléfono 1726.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA. - Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Fiestas a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo. - Razón: Hotel Estrella.

PISOS. - Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico. - Razón: Calle del Castro, 15.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

ENRIQUETA SILVA DE GUERRERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre. - Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. - Rúa del Villar, 75, 2.º. Teléfono 1.485.

Véase en cuarta plana la SECCION PÉDICA

Sanatorio de la Merced

MEDICINA - CIRUGÍA - ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSE M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ

Cirujía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de Ginecología, nariz y oídos. Enfermedades de la nutrición, la mujer.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53

Teléfono 1341

Fun un domingo
Fun pol-a tarde,
C'o sol que baixa
Tras d' os pinares,
Co' as nubes brancas
Sombra d' os ánxeles,
C'as palomiñas
Qu' as alas baten,
Con un batido
Manso e soave,
Atravesando
Vagos celaxes,
Mundos extraños

Que en rayos parten,
Ricos tesouros
D' ouro e diamante,
Pasei os montes,
Montes e valles,
Pasei llanuras
E soedades,
Pasín os regos,
Con pés enxoiros
E sin cansarme.

FUN UN DOMINGO

Colleum'a noite,
Noite brillante,
C'unha lumiña
Feita de xaspes,
E fun-co' ela
Camiño adiante,
C' as estreliñas
Para guiarme;
Qu' aquel camiño
Sólo elas saben.
Dempois, a aurora

C' o seu sembrante
Feito de rosas
Veu a alumbrarme;
E vin entonces,
Antr' o ramaxe
D' olmos e pinos,
Acobexarse
Branca casiña
Con palomare,
Dond' as pombiñas
Entran e sayen.

N-ela se escoitan
Doces cantares,
N-ela garulan
Mozos galantes
Co' as rapaciñas
D' outros lugares.
Tod' é contento,
Tod' é folgare,
Mentras a pedra
Bate que bate,
Mole que mole,

Dálle que dálle,
Con lindo gusto
Fai lle compases.
Non hai sitiño
Que máis m' agrade
Qu' aquel muiño
D' os castañares,
Dond' hai meniñas,
Dond' hai rapaces
Que ricamente
Saben loitare.

Donde rechinan
Hastra cansarse
Mozos e vellos,
Nenos e grandes;
Y anque non queran
Qu' aló me baixe,
Sin qu' o sonpera
N-a casa naide,
Fun o muiño
D' o meu compadre,
Fun pol-o vento,
Vin pol-o aire,
Rosalia DE CASTRO.



AVISO

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Ha acción en debida al rigor del aire, que lo que constituye una novedad en lociones.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor purgante AGUAS de

CARABANA

Diuréticas Antibiliosas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAS Y DE USO DOMICILIO. EL MEJOR PARA LAS INFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA de uso. 000 cts. Grande 1.25. Pedidos: Bienes de A. Chévarre, Lealtad 17, Madrid. De venta: Farmacias, Droguerías y Químicas